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Περίληψη 

Η παρούσα μελέτη εξετάζει τον ρόλο των μέσων κοινωνικής δικτύωσης στη διαμόρφωση της 
κοινής γνώμης κατά τη διάρκεια της σύγκρουσης Ισραήλ-Χαμάς το 2023-2024. 
Χρησιμοποιώντας τεχνικές Νευρογλωσσικού Προγραμματισμού (NLP), όπως η ανάλυση 
συναισθήματος και το μοντέλο Bag of Words, η έρευνα εξετάζει πώς τα hashtags συμβάλλουν 
στην πλαισίωση και την πόλωση της σύγκρουσης. Η μελέτη ανέλυσε ελληνικά tweets που 
συλλέχθηκαν από τις 7 Οκτωβρίου 2023 έως τις 7 Μαΐου 2024 με την μέθοδο scraping. Τα 
αποτελέσματα έδειξαν ότι το 62,2% των tweets είχε ουδέτερο συναίσθημα, ενώ η χρήση 
συγκεκριμένων hashtags, όπως #FreePalestine και #StandWithIsrael, υποδήλωνε έντονη 
πόλωση. Η παρούσα μελέτη αναδεικνύει τη σημασία των μέσων κοινωνικής δικτύωσης στην 
διαμόρφωση της αντίληψης και της διάδοσης πληροφοριών για τη σύγκρουση, αλλά και τους 
κινδύνους παραπληροφόρησης και προπαγάνδας.  
Λέξεις-κλειδιά: Γάζα, ΜΜΕ, πόλεμος, Ισραήλ, Παλαιστίνη 

1. Το πλαίσιο της σύγκρουσης 
Η Λωρίδα της Γάζας κατελήφθη από το Ισραήλ ως αποτέλεσμα του Πολέμου των 

Έξι Ημερών τον Ιούνιο του 1967. Το 2005, οι Ισραηλινές Δυνάμεις Άμυνας (IDF) 
αποσύρθηκαν από τη Γάζα και όλοι οι ισραηλινοί οικισμοί διαλύθηκαν. Ωστόσο, η Γάζα 
παρέμεινε εντελώς αποκλεισμένη και απομονωμένη από τον υπόλοιπο κόσμο τόσο από 
το Ισραήλ όσο και από την Αίγυπτο. Ειδικότερα, το Ισραήλ διεκδίκησε τον πλήρη έλεγχο 
της μετακίνησης προσώπων και αγαθών μέσα και έξω από τη Γάζα και της παροχής 
δημόσιων υπηρεσιών (νερό και ηλεκτρικό ρεύμα), με την παροχή ηλεκτρικού ρεύματος 
μόνο για τέσσερις ώρες την ημέρα. Επίσης έχει την δυνατότητα να στέλνει τις ένοπλες 
δυνάμεις του στη Γάζα για να διεξάγουν στρατιωτικές επιχειρήσεις. Από την πλευρά 
του, το Ισραήλ αρνείται σθεναρά τη δυνατότητα εφαρμογής του δικαίου της εμπόλεμης 
κατοχής εκτός του νομικού πλαισίου του άρθρου 42 των κανονισμών της Χάγης του 
1907. Σε σχέση με την τρέχουσα στρατιωτική επιχείρηση στη Γάζα, το Ισραήλ έχει 
τονίσει ότι, λόγω της απομάκρυνσής του από τη Γάζα το 2005, δεν ασκεί πλέον 
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ουσιαστικό έλεγχο σε αυτήν και, συνεπώς, το νομικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία 
της είναι το δίκαιο, που αφορά την διεξαγωγή εχθροπραξιών και όχι το νομικό πλαίσιο 
που διέπει την κατοχή. Παρ' όλα αυτά, και παρά τα όσα επιτάσσει το άρθρο 42 της 
Σύμβασης της Χάγης IV (1907) ότι η πολεμική κατοχή προϋποθέτει τη φυσική παρουσία 
των στρατευμάτων του κατακτητή, είναι αποδεκτό τόσο από τα Ηνωμένα Έθνη όσο και 
από σημαντικό αριθμό κρατών ότι η Γάζα συνεχίζει να είναι υπό πολεμική κατοχή 
(Shany & Cohen, 2024). Φαίνεται ότι η Σύμβαση της Χάγης δεν αποτελεί το μοναδικό 
νομικό πλαίσιο για την ύπαρξη πολέμου κατοχής. Είναι πλέον επίσης αποδεκτό ότι η 
εμπόλεμη κατοχή συνεχίζει να υφίσταται ακόμη και χωρίς τη συνεχή παρουσία 
στρατευμάτων του κατακτητή, υπό την προϋπόθεση ότι ο μέχρι σήμερα φυσικά παρών 
κατακτητής διατηρεί τον αποτελεσματικό έλεγχο του εδάφους και έχει τη δυνατότητα 
να επαναφέρει τα στρατεύματά του στο έδαφος ανά πάσα στιγμή (Bamnios, 2024) 
Επιπλέον, ενώ το ξέσπασμα εχθροπραξιών εντός κατεχόμενου εδάφους αποτελεί 
πιθανότητα που απαιτεί την εφαρμογή των σχετικών κανόνων για τη διεξαγωγή των 
εχθροπραξιών ο κυβερνών παραμένει δεσμευμένος από τους κανόνες που 
προβλέπονται τόσο του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου όσο και των κανονισμών για 
τα ανθρώπινα δικαιώματα έναντι των κατοίκων του κατεχόμενου εδάφους ιδίως έναντι 
των κανόνων που απαιτούν περιοριστική ερμηνεία και εφαρμογή των κανόνων των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε σχέση με την υιοθέτηση μέτρων για την προστασία της 
ασφάλειας των δυνάμεων του κατακτητή (Συνθήκες Διεθνούς Ανθρωπιστικού Δικαίου 
- Σύμβαση της Γενεύης (IV) για τους άμαχους, 1949 - Άρθρο 5). 

Η σύγκρουση που βρίσκεται σε εξέλιξη στη Γάζα από τις 7 Οκτωβρίου 2023 είναι 
το τελευταίο επεισόδιο μείζονος βίας στη μακρά αραβοϊσραηλινή σύγκρουση. Στις 7 
Οκτωβρίου 2023, οι ένοπλες παλαιστινιακές οργανώσεις Χαμάς και ομάδες της 
Ισλαμικής Τζιχάντ εκτόξευσαν περίπου 5.000 ρουκέτες εναντίον ισραηλινών 
συνοριακών πόλεων. Ταυτόχρονα, περισσότεροι από 1.000 μαχητές της Χαμάς 
παραβίασαν το φράγμα ασφαλείας μεταξύ Ισραήλ και Γάζας σε διάφορα σημεία και 
επιτέθηκαν σε διάφορες ισραηλινές πόλεις σκοτώνοντας και απαγάγοντας ισραηλινούς 
πολίτες. Αυτή ήταν η βαρύτερη απώλεια ζωής αμάχων στην 75χρονη ιστορία του 
Ισραήλ ως κράτους. Σε απάντηση, οι Ισραηλινές Δυνάμεις Άμυνας (IDF) εξαπέλυσαν την 
επιχείρηση «Σιδερένια Σπαθιά», η οποία περιλάμβανε αρχικά βαρύς αεροπορικούς και 
χερσαίους βομβαρδισμούς της βόρειας Γάζας και τελικά ολόκληρης της Λωρίδας της 
Γάζας (UN, 2023). 

2. Η Ισραηλινο-Παλαιστινιακή σύγκρουση και η δημόσια ατζέντα των 
ΜΜΕ 

Η απεικόνιση των συγκρούσεων στη Μέση Ανατολή από τα μέσα ενημέρωσης 
έχει καταγραφεί εκτενώς στη βιβλιογραφία κατά τη διάρκεια των ετών. Ωστόσο οι 
έρευνες που ασχολούνται με την απεικόνιση στα social media είναι λιγότερες και 
φυσικά πιο πρόσφατες. Μια από τις πιο σημαντικές εμπειρικές έρευνες (Majzoub, 
2021) μελέτησε τον τρόπο με τον οποίο τα δίκτυα μέσων ενημέρωσης Al Jazeera και Al 
Arabiya απεικόνισαν την κρίση Γάζας-Ισραήλ στο X (πρώην Twitter) τον Μάιο του 2021. 
Η μελέτη προσέφερε μια αναλυτική προοπτική σχετικά με την πλαισίωση της 
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σύγκρουσης Γάζας-Ισραήλ από δύο εξέχοντα ειδησεογραφικά τηλεοπτικά δίκτυα της 
Μέσης Ανατολής. Διερεύνησε τις προκαταλήψεις, τις επιλογές περιεχομένου και άλλες 
επιρροές στην έκθεσή τους που θα μπορούσαν να πείσουν τους αναγνώστες να 
υιοθετήσουν μια συγκεκριμένη γεωπολιτική προοπτική. Τα συμπεράσματα της έρευνας 
υποδηλώνουν ότι οι στρατηγικές πλαισίωσης που χρησιμοποίησαν το Al Jazeera και το 
Al Arabiya στις αναφορές τους για τη σύγκρουση Γάζας-Ισραήλ είχαν πράγματι 
σημαντική επίδραση στον τρόπο με τον οποίο ο γενικός πληθυσμός αντιλαμβανόταν τα 
θέματα που καλύπτονταν. 

Εμβαθύνοντας σε μια βιβλιογραφική ανασκόπηση του ρόλου των μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης στην ισραηλινο-παλαιστινιακή σύγκρουση, η παρούσα έρευνα 
φιλοδοξεί να φωτίσει τη δυναμική της πληροφόρησης και της ανάπτυξης της γνώμης 
στην ψηφιακή εποχή. Χρησιμοποιώντας τη θεωρία του καθορισμού της ημερήσιας 
διάταξης, του μοντέλου επικοινωνίας ροής δύο βημάτων και της θεωρίας του δημόσιου 
διαλόγου, οι ερευνητές μπορούν να περιγράψουν λεπτομερώς τον αντίκτυπο των 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης στη διαμόρφωση των αφηγήσεων της σύγκρουσης και 
στον επηρεασμό των παγκόσμιων αντιλήψεων. Τα θέματα ή οι αφηγήσεις που 
κερδίζουν έδαφος στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης σε σχέση με την ισραηλινο-
παλαιστινιακή σύγκρουση έχουν την ικανότητα να εστιάζουν ταχύτατα την προσοχή 
παγκοσμίως σε αυτό το ζήτημα. Ο καθορισμός της ατζέντας, η έναρξη των τάσεων και 
η ανάπτυξη συναρπαστικών αφηγήσεων γίνονται ενεργά από μεμονωμένους χρήστες 
και οργανώσεις ακτιβιστών. Η ταχύτητα και η ακρίβεια με την οποία διαδίδονται οι 
πληροφορίες στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης μπορούν να επηρεάσουν τη 
διαμόρφωση γνώμης, δημιουργώντας ευκαιρίες και προκλήσεις. Οι διαμορφωτές της 
κοινής γνώμης στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, συμπεριλαμβανομένων τόσο γνωστών 
δημόσιων προσωπικοτήτων όσο και απλών χρηστών, είναι ζωτικής σημασίας για τη 
διάδοση και τον επηρεασμό των πληροφοριών, σύμφωνα με το μοντέλο επικοινωνίας 
ροής δύο βημάτων. Η δυναμική αυτή δημιουργεί ένα φαινόμενο ντόμινο, επιτρέποντας 
σε ορισμένες απόψεις να πολλαπλασιαστούν και να γίνουν ευρέως γνωστές. Η έννοια 
αυτή λειτουργεί αποτελεσματικά σε ψηφιακά περιβάλλοντα, όπου η διαμόρφωση 
γνώμης επηρεάζεται σε μεγάλο βαθμό από τις πρόσωπο με πρόσωπο συναντήσεις 
μεταξύ ατόμων (Hasmawati, 2011).  

Ένα πρόβλημα με τη συζήτηση της ισραηλινο-παλαιστινιακής σύγκρουσης είναι 
ότι υπάρχουν διαφορετικές οπτικές γωνίες που μπορεί να οδηγήσουν σε διχασμό. Οι 
δυνατότητες των μέσων κοινωνικής δικτύωσης ως πλατφόρμας για τη δημοκρατική 
ανταλλαγή ιδεών και απόψεων αναδεικνύονται από τη θεωρία του δημόσιου 
διαλόγου. Παρ' όλα αυτά, η δημιουργία ενός ψηφιακού δημόσιου χώρου χωρίς 
αποκλεισμούς παραμένει δύσκολη υπό το πρίσμα αυτής της ευαίσθητης αντίφασης. Η 
παραπληροφόρηση και η προπαγάνδα δυσχεραίνουν την προώθηση μιας θετικής 
ατμόσφαιρας συνομιλίας, ενώ η πόλωση των απόψεων και οι εντάσεις μπορούν να 
εμποδίσουν την παραγωγική επικοινωνία (Tjahyadi, 2003). Τα τελευταία χρόνια, η 
ταχύτατη εξάπλωση των νέων μορφών ΜΜΕ έχει οδηγήσει στην ανάδυση της 
συμμετοχικής δημοσιογραφίας, η οποία αναφέρεται σε ένα σύγχρονο φαινόμενο το 
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οποίο αφορά την ενεργή συμμετοχή του κοινού σε μία νέα μορφή δημοσιογραφίας. 
(Allan, S. & Thorsen, E., 2009).  

 

3. Μέσα κοινωνικής Δικτύωσης και κάλυψη πολέμων 

Η πρακτική της παραγωγής των ειδήσεων και της ουσιαστικής λειτουργίας της 
δημοσιογραφίας έχουν μετασχηματιστεί με την εισαγωγή επιπρόσθετων εργαλείων 
μέσω σύγχρονων τεχνολογιών, για χρήση και από τους δημοσιογράφους όσο και από 
τους πολίτες (Fenton, 2010). Στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης η ανάπτυξη νέων μέσων 
και τρόπων ενημέρωσης γίνεται με τη χρήση εφαρμογών όπως το Χ, τα blogs, το 
Facebook, το YouTube, και οι μηχανές αναζήτησης. Σύμφωνα με την Picard (2009), τα 
social media αποτελούν σημαντικά εργαλεία τα οποία και αποτελούν έναν εύκολο, 
προσιτό τρόπο για το κοινό να λάβει μέρος σε συζητήσεις με μεγαλύτερες ομάδες 
ανθρώπων καθώς και να επιστήσουν την προσοχή σε ζητήματα και θέματα που 
διαχρονικά προβάλλονται στις ειδήσεις μέσα από τα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης 
ενώ ταυτόχρονα προσφέρουν τη δυνατότητα στους χρήστες τους να εκφράσουν τη 
γνώμη τους καθώς και να συνδεθούν με άτομα τα οποία έχουν κοινές απόψεις και 
συμφέροντα. (Albarran, 2013). Ο ρόλος των μέσων κοινωνικής δικτύωσης κατά τη 
διάρκεια της Αραβικής Άνοιξης και η μαζική αναμετάδοση ειδήσεων θεωρείται πλέον 
πως αποτέλεσε ένα κομβικό σημείο στην νέα εποχή. Το επαναστατικό κύμα 
διαδηλώσεων και διαμαρτυριών, οι εξεγέρσεις και οι εμφύλιοι πόλεμοι στον αραβικό 
κόσμο αποτελούν ένα εξαιρετικά αμφιλεγόμενο θέμα το οποίο όμως συνδέθηκε άμεσα 
με την παραγωγή και μετάδοση ειδήσεων από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. (Hinton, 
S. & Hjorth, L., 2013). Ο αντίκτυπος των μέσων μαζικής ενημέρωσης διαφάνηκε έντονα 
στην περίπτωση των γεγονότων στη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική. Τα νέα ΜΜΕ 
και η συνεχής μετάδοση ειδήσεων αναδείχθηκαν ως βασικός παράγοντας ενημέρωσης 
καθώς και πρόκλησης των πολιτικών εξεγέρσεων και των αναταραχών. Κατάφεραν να 
μεταδώσουν ειδήσεις εκεί όπου ήταν δύσκολο για τα παραδοσιακά μέσα να 
εισχωρήσουν και να προλάβουν τις εξελίξεις. 

Ειδικότερα, η Αραβική Άνοιξη αναφέρεται σε ένα ιδιαίτερα σημαντικό γεγονός 
για την ιστορία της δημοσιογραφίας που ασκείται στα νέα μέσα ενημέρωσης, καθώς οι 
διαδηλώσεις έλαβαν χώρα τόσο σε κράτη με πολύ υψηλό επίπεδο της χρήσης του 
Διαδικτύου καθώς και σε κράτη με αντίστοιχα χαμηλά ποσοστά. Η αναγνώριση του 
ρόλου των κοινωνικών μέσων μαζικής ενημέρωσης κατά τη διάρκεια της Αραβικής 
Άνοιξης είναι πλέον αδιαμφισβήτητη. Σύμφωνα με πολλούς εμπειρογνώμονες, τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο κατά τη διάρκεια της Αραβικής 
Άνοιξης. Από την άποψη αυτή, το Twitter ή το Facebook, τα οποία απέκτησαν κεντρικό 
ρόλο εξαιτίας της δυνατότητας χρήσης των σύγχρονων τεχνολογιών, διευκόλυναν την 
ενημέρωση, την επικοινωνία και την αλληλεπίδραση μεταξύ των συμμετεχόντων στις 
πολιτικές διαδηλώσεις. Την ίδια στιγμή παρείχαν λεπτομερή και συνεχή ενημέρωση 
στην παγκόσμια κοινή γνώμη (Moldovan R.,2020). Δεν αποτελεί ισχυρισμό ότι τα 
παγκόσμια μέσα ενημέρωσης έχουν τη δική τους ειδησεογραφική ατζέντα όταν 
αναφέρονται στις παγκόσμιες υποθέσεις (Hall, 2018). 
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Η δημοσιοποίηση της παλαιστινιακής-ισραηλινής σύγκρουσης δεν αποτελεί 
εξαίρεση. Σε διάφορες χώρες, υπάρχουν κραυγαλέες αποκλίσεις στην αφήγηση που 
σχετίζονται με την ιστορία της σύγκρουσης και τις συνεχιζόμενες δραματικές πτυχές της 
(Matar & Harb, 2013). Ο Wearing (2021) περιέγραψε την αναφορά κάποιων ΜΜΕ των 
ΗΠΑ για τον πόλεμο στη Γάζα τον Μάιο του 2021, δηλώνοντας ότι «η δυτική συνεχής 
χρήση της λέξης ”σύγκρουση” από τα δυτικά μέσα ενημέρωσης διαιωνίζει την ιδέα ότι 
ο κατακτητής και οι κατεχόμενοι είναι ίσοι, διαθέτοντας την ίδια ποσότητα όπλων, 
πόρων και διεθνή υποστήριξη στη διάθεσή τους». Άλλα δυτικά μέσα ενημέρωσης έχουν 
επίσης επικριθεί για τη χρήση διακριτικής γλώσσας για την υποστήριξη της ισραηλινής 
κατοχής. Τις περισσότερες φορές, όταν πρόκειται να περιγράψουν τους παράνομους 
εποικισμούς, οι τίτλοι των ειδήσεων είναι συχνά ασαφείς, ενώ οι όροι που 
χρησιμοποιούνται για να περιγράψουν γεγονότα είναι αόριστοι και δεν πλησιάζουν 
καθόλου στην καταδίκη.  

Το νέο κεφάλαιο του πολέμου που άνοιξε στη Γάζα στις 7 Οκτωβρίου 2023 έδωσε 
βήμα σε πολλές απόψεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης με εκ διαμέτρου αντίθετες 
αντιλήψεις. Η σύγκρουση αυτή ανέδειξε επίσης τις προκλήσεις και τις παγίδες των 
μέσων ενημέρωσης για την κάλυψή της στην εποχή των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, 
καθώς δεν είναι όλες οι εξίσου ακριβείς, αντικειμενικές και δίκαιες. Στον διαδικτυακό 
χώρο, τόσο οι χρήστες όσο και οι αντιλήψεις για την μεροληψία των μέσων ενημέρωσης 
αλληλεπιδρούν, επηρεάζοντας σημαντικά την κοινή γνώμη, τη χάραξη πολιτικής και την 
επίλυση συγκρούσεων, ενώ διαμορφώνουν την αντίληψη και την κατανόηση της 
πραγματικότητας (Baum and Potter 2008).  

4.Ανάλυση Νευρογλωσσικού Προγραμματισμού (NLP) σχετικά με την 
μεροληψία των χρηστών για τις ειδήσεις στη σύγκρουση Ισραήλ-Χαμάς 
2023-2024 

Η αξιολόγηση της κοινής γνώμης και της μεροληψίας των μέσων ενημέρωσης δεν 
είναι ένα απλό ή ευθύ έργο. Η προκατάληψη (bias) των μέσων ενημέρωσης «υπονοεί 
μια απόκλιση από την ενημερωτική λειτουργία των μέσων ενημέρωσης, η οποία μπορεί 
να έχει ως αποτέλεσμα μια στρεβλωτική επίδραση στις πολιτικές στάσεις και τα 
πολιτικά αποτελέσματα» (Brandenburg, 2005). Είναι ένα σύνθετο και πολυδιάστατο 
φαινόμενο, το οποίο μπορεί να εκδηλωθεί με διαφορετικούς τρόπους και επίπεδα και 
μπορεί να ποικίλλει ανάλογα με το θέμα, το μέσο, το ακροατήριο και τον χρόνο (de 
Lima Santos and Ceron 2021). Επιπλέον, η προκατάληψη είναι συχνά εγγενώς 
υποκειμενική, με τους ανθρώπους να έχουν διαφορετικές απόψεις και προσδοκίες 
σχετικά με το τι συνιστά αμερόληπτη και ισορροπημένη κάλυψη.  

Ως εκ τούτου, οι παραδοσιακές μέθοδοι αξιολόγησης της μεροληψίας των μέσων 
ενημέρωσης, όπως η χειροκίνητη ανάλυση περιεχομένου ή οι έρευνες, μπορεί να είναι 
περιορισμένες, μεροληπτικές (και οι ίδιες) ή μη πρακτικές. Κατά συνέπεια, προτείνουμε 
τη χρήση εφαρμοσμένης γλωσσολογίας, ιδίως τον Νευρογλωσσικό Προγραμματισμό 
(NLP), για να εντοπίσουμε και στη συνέχεια να καταπολεμήσουμε τη μεροληψία. Ο 
Νευρογλωσσικός Προγραμματισμός (NLP) έχει γενικά προταθεί ως ένα ισχυρό εργαλείο 
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για την ανάλυση ειδήσεων και μέσων ενημέρωσης αντιλήψεις (de Lima-Santos and 
Ceron 2021). Προηγούμενες έρευνες έδειξαν ότι ο NLP μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
ευρέως για τον εντοπισμό σιωπηρών προκαταλήψεων σε διαδικτυακά μηνύματα ή τον 
τρόπο παρουσίασης των πληροφοριών ή την «πλαισίωσή» τους (Morstatter et al. 
2018).  
4.1. Μεθοδολογία 

Ως ερευνητική μεθοδολογία, η ανάλυση περιεχομένου έχει τις ρίζες της στην 
μελέτη των μαζικών επικοινωνιών τη δεκαετία του 1950. Ξεκινώντας με ένα απλό 
παράδειγμα επικοινωνίας αποστολέα-μηνύματος-δέκτη, οι ερευνητές επικεντρώθηκαν 
στην εξαγωγή συμπερασμάτων από την ποσοτική ανάλυση επαναλαμβανόμενων, 
διακριτών στοιχείων του περιεχομένου του κειμένου - γνωστό και ως περιεχόμενο. 
Έκτοτε, η ανάλυση περιεχομένου έχει χρησιμοποιηθεί από ακαδημαϊκούς σε ένα ευρύ 
φάσμα πεδίων, όπως η ανθρωπολογία, η διοίκηση, η πολιτική επιστήμη, η ψυχολογία 
και η κοινωνιολογία, καθώς και οι σπουδές βιβλιοθήκης και πληροφόρησης (ΣΒΠ). Η 
ανάλυση περιεχομένου είναι «μια ερευνητική τεχνική για την εξαγωγή έγκυρων 
συμπερασμάτων από κείμενα (ή άλλο ουσιαστικό υλικό) στα πλαίσια της χρήσης τους» 
(Krippendorff, 2004). Η εξαγωγή συμπερασμάτων είναι μια έννοια ιδιαίτερα σημαντική 
για την ανάλυση περιεχομένου. Ο ερευνητής προχωρεί από το κείμενο στις απαντήσεις 
στα ερευνητικά ερωτήματα εφαρμόζοντας αναλυτικές κατασκευές, γνωστές και ως 
κανόνες συμπερασμού.  

Δύο πρωταρχικά ερευνητικά ενδιαφέροντα βρίσκονται στο επίκεντρο των 
περισσότερων μελετών ανάλυσης περιεχομένου για την κάλυψη του πολέμου. Είτε 
εξετάζουν τον τρόπο με τον οποίο τα μέσα ενημέρωσης είναι απαλλαγμένα (ή όχι) από 
πολιτική επιρροή είτε τον τρόπο με τον οποίο τα διάφορα μέσα ενημέρωσης 
αναφέρουν τις συγκρούσεις. Ως αποτέλεσμα, καθένας από αυτούς τους ερευνητικούς 
τομείς εξαρτάται από ένα μοναδικό θεωρητικό πλαίσιο. Η πλειονότητα των ερευνών 
σχετικά με την κάλυψη του πολέμου επικεντρώνεται στην εξέταση της αμεροληψίας 
του Τύπου σε περιόδους βίας (Aday, 2010b). 

Οι μελέτες που εξετάζουν τον τρόπο με τον οποίο απεικονίζονται οι διάφορες 
συγκρούσεις στις ειδήσεις (Wolfsfeld et al., 2008) ή μετρούν το πόσο ορατές είναι 
(Zerback and Holzleitner, 2018) χρησιμοποιούν κυρίως ποσοτική ανάλυση 
περιεχομένου. Οι μελέτες που βασίζονται κατά κύριο λόγο στο παράδειγμα του 
καθορισμού της ημερήσιας διάταξης έχουν ασχοληθεί με το ζήτημα του ποιες 
συγκρούσεις καλύπτονται σε περίοπτη θέση, ποιες θίγονται μόνο εν συντομία και ποιες 
παραμελούνται εντελώς Παρότι η πλειονότητα των μελετών απλώς υπογραμμίζει τις 
διακυμάνσεις στην προβολή μιας σύγκρουσης, κάποιες άλλες αναζητούν παράγοντες 
που επηρεάζουν την προβολή μιας σύγκρουσης στα μέσα ενημέρωσης, όπως ο όγκος 
της ειδησεογραφικής κάλυψης που λαμβάνει μια συγκεκριμένη σύγκρουση (McCombs 
& Shaw, 1972). 

Η ανάλυση συναισθήματος είναι βασικά μια τεχνική επεξεργασίας φυσικής 
γλώσσας (NLP) που βοηθά στην ποσοτικοποίηση μιας γνώμης που έχει εκφραστεί σε 
tweets (Carpenter & Way, 2010) Η ανάλυση συναισθήματος είναι μια γενική μέθοδος 
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με τη βοήθεια της οποίας μπορεί κανείς εύκολα να εξάγει την πολικότητα και την 
υποκειμενικότητα από τη δύναμη των λέξεων και των φράσεων και την πολικότητα του 
κειμένου (Taboada et al., 2011) 

Στην ανάλυση συναισθήματος με τη χρήση του X αναλύουμε τα tweets που 
συγκεντρώσαμε και τα κατηγοριοποιούμε σε θετικά, αρνητικά και ουδέτερα. Ο τομέας 
της έρευνας τεχνητής νοημοσύνης είναι η επεξεργασία φυσικής γλώσσας (NLP) που 
συμπληρώνει ως πεδίο αξιοποίησης και συνεργασίας διαφόρων άλλων συμβατικών 
εδαφών τεχνητής νοημοσύνης (Gelbukh, 2005). Ο Νευρογλωσσικός Προγραμματισμός 
περιλαμβάνει διάφορες περιοχές όπως η ανάλυση συναισθήματος, η ταξινόμηση 
κειμένου, η μηχανική μετάφραση, η αναγνώριση ομιλίας.  

Για την συγκεκριμένη μελέτη, επιλέξαμε το χρονικό διάστημα από τις 7 
Οκτωβρίου 2023, από την έναρξη δηλαδή του πολέμου, έως και τις 7 Μαΐου 2024. Στο 
χρονικό αυτό διάσημα μελετήσαμε tweets στα ελληνικά που προέκυψαν από τη χρήση 
αυτοματοποιημένου επαγγελματικού εργαλείου web scraping (αυτοματοποιημένη 
διαδικασία εξαγωγής δεδομένων από το διαδίκτυο) που έχει σχεδιαστεί με γνώμονα 
την εύκολη διαχείριση και επεξεργασία του μεγάλου όγκου δεδομένων. Ταυτόχρονα 
παρέχει μία ευρεία γκάμα εργαλείων και γραφημάτων για ανάλυση και οπτικοποίηση 
των δημοσιευμάτων, τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε reports, παρουσιάσεις 
κτλ. Γενικά, η συλλογή δεδομένων από τον παγκόσμιο ιστό είναι η συστηματική 
διαδικασία απόκτησης και συνδυασμού σημαντικών δεδομένων. Η εφαρμoγή της 
εξαγωγής μαζικών δεδομένων γίνεται, διότι μιμείται την πλοήγηση στον ιστό με τον 
ίδιο τρόπο που αλληλοεπιδρά ο άνθρωπος (Glez-Pena και άλλ., 2014). Ο τελικός στόχος 
του web scraping είναι να παραδώσει τα συλλεχθέντα δεδομένα με οργανωμένο τρόπο 
που είναι κατάλληλος για πρόσθετη εξέταση.  

Η συγκεκριμένη πλατφόρμα, η οποία έχει αναπτυχθεί από την εταιρεία Innews 
και η οποία παραχωρήθηκε στους ερευνητές δωρεάν για ακαδημαϊκή χρήση, είναι μία 
ενιαία πλατφόρμα, μέσω της οποίας είναι εφικτή η άμεση αποδελτίωση, 
παρακολούθηση, συλλογή, αναζήτηση, κατηγοριοποίηση, ανάλυση και επεξεργασία 
δεδομένων.  

Στην συγκεκριμένη περίπτωση, χρησιμοποιήθηκε συνδυασμός τάσεων hashtags 
Google και Χ εκείνης της χρονικής περιόδου, καθώς τα hashtags μπορούν να 
λειτουργήσουν ως μέσα με τα οποία μπορούν να συμβάλουν στη ροή πληροφοριών 
γύρω από ένα ζήτημα ή κίνημα (Bennett & Segerberg, 2011)  

Κάποια hashtags που χρησιμοποιήθηκαν όπως #FreePalestine ή #γενοκτονία 
θεωρήθηκαν έντονα φιλοπαλαιστινιακά, ενώ κάποια όπως #ΧαμαςΤρομοκρατες, 
#StandWithIsrael, ήταν έντονα φιλοϊσραηλινά. Αυτά τα hashtags επιλέχθηκαν επειδή 
το ίδιο το Twitter έδειξε ότι ήταν δημοφιλή εκείνη τη στιγμή. Η κατανόηση των 
προκαταλήψεων των χρηστών μεταξύ αυτών των στοχευμένων κατηγοριών έγινε 
ευκολότερη με τη χρήση του συγκεκριμένου συνόλου δεδομένων. Αν και υπάρχουν και 
άλλες τεχνικές νευρογλωσσικού προγραμματισμού, οι ερευνητές επέλεξαν να 
αναλύσουν τα σύνολα δεδομένων χρησιμοποιώντας μοντέλα Bag of Words/ 
«τσουβάλιασμα ταυτόσημων λέξεων» (BoW ) (Bennett & Segerberg, 2011). 
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Το μοντέλο Bag of Words είναι μια θεμελιώδης τεχνική που χρησιμοποιείται στην 
επεξεργασία φυσικής γλώσσας (NLP) και την εξόρυξη κειμένου. Η απλότητα και η 
ευελιξία του το καθιστούν απαραίτητο εργαλείο για τους ερευνητές στην ανάλυση 
δεδομένων κειμένου. Το κύριο χαρακτηριστικό του είναι η απλοποιημένη 
αναπαράσταση κειμένου: Το BoW αναπαριστά το κείμενο ως μια συλλογή (ή 
"σακούλα") λέξεων, αγνοώντας τη γραμματική, τη σειρά των λέξεων και τη σύνταξη. 
Επικεντρώνεται αποκλειστικά στη συχνότητα ή την παρουσία των λέξεων, παρέχοντας 
μια απλοποιημένη μέθοδο αναπαράστασης δεδομένων κειμένου. Αυτή η απλότητα 
επιτρέπει στους ερευνητές να εστιάσουν σε θεμελιώδεις πτυχές ενός κειμένου, όπως 
το λεξιλόγιο και η συχνότητα εμφάνισης των λέξεων, αντί να ασχολούνται με 
περίπλοκες δομές προτάσεων (Jurafsky & Martin, 2009). 

5. Συζήτηση αποτελεσμάτων 

Από την οπτικοποιήση των αποτελεσμάτων ( Εικόνα 1) προέκυψε το παρακάτω 
συννεφο-λέξεων, το οποίο συγκέντρωσε τις παρακάτω λέξεις βάσει του συνδυασμού 
των hashtags από google και X, όπως είδαμε παραπάνω. Κάποιες λέξεις που ξεχώρισαν 
ήταν: Ισραήλ, Παλαιστίνη, Γάζα, Χαμάς. 

 

Εικόνα 1 

 
Στη συνέχεια παρουσιάζεται η ανάλυση συναισθήματος που έγινε στο X 

 

Εικόνα 2:  Διασπορά Συναισθήματος 
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Σε μελέτες θεματικής ανάλυσης, τα hashtags είναι καλοί προγνωστικοί δείκτες 
του θεματικού θέματος ενός tweet (Abel et al., 2011), ή ανιχνευτές γεγονότων 
(Adedoyin-Olowe et al., 2016). Αυτό με τη σειρά του, καθιστά τα hashtags πολύτιμα σε 
συστήματα συστάσεων, που προσπαθούν να βοηθήσουν τους χρήστες να 
αντιστοιχίσουν τα κατάλληλα hashtags σε tweets (Efron, 2010). Ομοίως, τα συστήματα 
συστάσεων θεμάτων προσπαθούν να εξάγουν θέματα που είναι υποκειμενικά για τα 
ενδιαφέροντα και τις σχέσεις μεταξύ των χρηστών, ενώ παράλληλα είναι έγκαιρα και 
με ακρίβεια (Cataldi et al., 2010). 

Έτσι, το ουδέτερο συναίσθημα 62,2% που ήταν και η πλειοψηφία των tweets που 
αναλύθηκαν υποδηλώνει ότι το περιεχόμενο ήταν περισσότερο τεκμηριωμένο, 
αντικειμενικό ή χωρίς έντονες συναισθηματικές αποχρώσεις. 

Το ουδέτερο συναίσθημα συχνά αγνοείται στην ανάλυση συναισθήματος, με 
τους ερευνητές να υποθέτουν ότι τα ουδέτερα κείμενα είναι λιγότερο κατατοπιστικά ή 
βρίσκονται κοντά στα όρια ενός δυαδικού ταξινομητή θετικού/αρνητικού 
περιεχομένου. 

Ωστόσο, μελέτες έχουν δείξει ότι το ουδέτερο συναίσθημα είναι σημαντικό να 
ανιχνεύεται και μπορεί στην πραγματικότητα να βελτιώσει τη συνολική ακρίβεια 
ταξινόμησης όταν χρησιμοποιείται ένα μοντέλο 3 κατηγοριών 
(θετικό/αρνητικό/ουδέτερο) (Rosenfeld και Richardson 2019).  

Συμπερασματικά, με βάση τα ευρήματα της έρευνας, σε γενικό πεδίο, φαίνεται 
ότι τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης αποτελούν σημαντικό παράγοντα για τη 
διαμόρφωση γνώμης και τη διάδοση πληροφοριών σχετικά με την ισραηλινο-
παλαιστινιακή σύγκρουση. Είναι κρίσιμο να συνειδητοποιήσουμε ότι η αποκεντρωμένη 
δομή των μέσων κοινωνικής δικτύωσης επιτρέπει σε ανθρώπους και οργανώσεις να 
επηρεάζουν την αφήγηση. Αυτό προωθεί την ποικιλομορφία της σκέψης, αλλά 
δημιουργεί επίσης την πιθανότητα διαφωνίας και πόλωσης.  

Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης όχι μόνο απεικονίζουν την πραγματικότητα της 
μακροχρόνιας και σοβαρής σύγκρουσης Ισραήλ-Παλαιστίνης, αλλά και την επηρεάζουν 
ενεργά. Η πραγματική δυσκολία έγκειται στον έλεγχο του υλικού που διαμοιράζεται 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Η προπαγάνδα, τα hoaxes και οι μεροληπτικές 
αφηγήσεις μπορούν να διαστρεβλώσουν την αντίληψη των ανθρώπων για τη 
σύγκρουση. Έτσι, απαιτείται περισσότερη έρευνα για να εξεταστούν πρακτικές 
προσεγγίσεις για την καταπολέμηση της παραπληροφόρησης και τη διατήρηση της 
ακρίβειας των πληροφοριών που διαδίδονται μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. 

Αναφορές 

Abel, F., Celik, I., Houben, G. J., & Siehndel, P. (2011). Leveraging the semantics of tweets 
for adaptive faceted search on Twitter. In The semantic web–ISWC 2011: 10th 
International Semantic Web Conference, Bonn, Germany, October 23-27, 2011, 
Proceedings, Part I (pp. 1–17). Springer Berlin Heidelberg. 



3o Ετήσιο Ελληνόφωνο Επιστημονικό Συνέδριο Εργαστηρίων Επικοινωνίας  σε Ελλάδα και Κύπρο 
Δημοσιογραφία, Μέσα και Επικοινωνία: Σύγχρονες προκλήσεις στην εποχή της Τεχνητής Νοημοσύνης 

 

86 
 
 

 

Aday, S. (2010). Leading the charge: Media, elites, and the use of emotion in stimulating 
rally effects in wartime. Journal of Communication, 60(3), 440–465. 
https://doi.org/10.1111/j.1460-2466.2010.01489.x 

Adedoyin-Olowe, M., Gaber, M. M., Dancausa, C. M., Stahl, F., & Gomes, J. B. (2016). A 
rule dynamics approach to event detection in Twitter with its application to 
sports and politics. Expert Systems with Applications, 55, 351–360. 

Albarran, A. B. (Ed.). (2013). The social media industries (pp. 147–148). Routledge. 
Allan, S., & Thorsen, E. (Eds.). (2009). Citizen journalism: Global perspectives (Vol. 1). 

Peter Lang. 
Bamnios, I. (2024, September 6). Israel – Hamas 2023 symposium – Participation in 

hostilities during belligerent occupation. Lieber Institute West Point. 
https://lieber.westpoint.edu/participation-hostilities-during-belligerent-
occupation/ 

Baum, M. A., & Potter, P. B. (2008). The relationships between mass media, public 
opinion, and foreign policy: Toward a theoretical synthesis. Annual Review of 
Political Science, 11, 39–65. 

Brandenburg, H. (2005). Political bias in the Irish media: A quantitative study of campaign 
coverage during the 2002 general election. Irish Political Studies, 20(3), 297–322. 
https://doi.org/10.1080/07907180500359350 

Carpenter, T., & Way, T. (2010). Tracking sentiment analysis through Twitter. ACM 
Computer Survey. Villanova University. 

Cataldi, M., Di Caro, L., & Schifanella, C. (2010). Emerging topic detection on Twitter 
based on temporal and social terms evaluation. In MDM/KDD. 

de Lima-Santos, M. F., & Ceron, W. (2021). Artificial intelligence in news media: Current 
perceptions and future outlook. Journalism and Media, 3(1), 13–26. 

Efron, M. (2010, July). Hashtag retrieval in a microblogging environment. In Proceedings 
of the 33rd international ACM SIGIR conference on Research and development in 
information retrieval (pp. 787–788). ACM. 

Gelbukh, A. (2005). Natural language processing. In Hybrid Intelligent Systems, 
International Conference (p. 6). IEEE. https://doi.org/10.1109/ICHIS.2005.79 

Glez-Peña, D., Lourenço, A., López-Fernández, H., Reboiro-Jato, M., & Fdez-Riverola, F. 
(2014). Web scraping technologies in an API world. Briefings in Bioinformatics, 
15(5), 788–797. https://doi.org/10.1093/bib/bbt026 

Hall, S. (2018). Encoding/decoding. In J. Bardzell, S. Bardzell, & M. Blythe (Eds.), Critical 
theory and interaction design (pp. 187–197). MIT Press. 

Hasmawati, F. (2011). Pengaruh komunikasi massa terhadap individu. Jurnal Al-Izzah: 
Kajian Ilmu-Ilmu Sosial, Humaniora dan Agama, 2(1), 141–150. 

Hinton, S., & Hjorth, L. (2013). Understanding social media. Sage. 
Jurafsky, D., & Martin, J. H. (2009). Speech and Language Processing: An Introduction to 

Natural Language Processing, Computational Linguistics, and Speech Recognition. 
Pearson. 

Krippendorff, K. (2004). Content analysis: An introduction to its methodology (2nd ed.). 
Sage Publications. 



3o Ετήσιο Ελληνόφωνο Επιστημονικό Συνέδριο Εργαστηρίων Επικοινωνίας  σε Ελλάδα και Κύπρο 
Δημοσιογραφία, Μέσα και Επικοινωνία: Σύγχρονες προκλήσεις στην εποχή της Τεχνητής Νοημοσύνης 

 

87 
 
 

 

Majzoub, T. (2021). Framing what’s breaking: Empirical analysis of Al Jazeera and Al 
Arabiya Twitter coverage of the Gaza-Israel conflict. Arab Reform Initiative. 
https://www.arab-reform.net/publication/framing-whats-breakingempirical-
analysis-of-al-jazeera-and-al-arabiya-twitter-coverage-of-gazaisrael-conflict/ 

Matar, D., & Harb, Z. (2013). Narrating conflict in the Middle East: Discourse, image, and 
communications practices in Lebanon and Palestine. I.B. Tauris. 

McCombs, M. E., & Shaw, D. L. (1972). The agenda-setting function of mass media. The 
Public Opinion Quarterly, 36(2), 176–187. http://www.jstor.org/stable/2747787 

Moldovan, R. (2020). The social media revolution that failed: Lessons from the Arab 
Spring. Redefining Community in Intercultural Context, 9(1), 257–269. 

Morstatter, F., Wu, L., Yavanoglu, U., Corman, S. R., & Liu, H. (2018). Identifying framing 
bias in online news. ACM Transactions on Social Computing, 1(2), 1–18. 

Picard, R. G. (2009). Blogs, tweets, social media, and the news business. Nieman Reports, 
63(3), 10. 

Rosenfeld, A., & Richardson, A. (2019). Explainability in human–agent systems. 
Autonomous Agents and Multi-Agent Systems, 33, 673–705. 

Segerberg, A., & Bennett, W. L. (2011). Social media and the organization of collective 
action: Using Twitter to explore the ecologies of two climate change protests. The 
Communication Review, 14(3), 197–215. 
https://doi.org/10.1080/10714421.2011.597250 

Shany, Y., & Cohen, A. (2024, September 6). Israel – Hamas 2023 symposium – 
International law "made in Israel" v. international law "made for Israel." Lieber 
Institute West Point. https://lieber.westpoint.edu/international-law-made-in-
israel-international-law-made-for-israel/ 

Taboada, M., Brooke, J., Tofiloski, M., Voll, K., & Stede, M. (2011). Lexicon-based methods 
for sentiment analysis. Association for Computational Linguistics. 

Tjahyadi, S. (2003). Critical theory Jurgen Habermas: Basic assumptions toward a 
methodology of social criticism. Gadjah Mada University. 

Wearing, G. (2021, June 16). Western media’s impact on the war between Israel and 
Palestine. The Organization for World Peace. https://theowp.org/reports/ 

Wolfsfeld, G., Frosh, P., & Awabdy, M. T. (2008). Covering death in conflicts: Coverage of 
the second intifada on Israeli and Palestinian television. Journal of Peace 
Research, 45(3), 401–417. 

Zerback, T., & Holzleitner, J. (2018). Under-cover: The influence of event- and context-
traits on the visibility of armed conflicts in German newspaper coverage (1992–
2013). Journalism, 19(3), 366–383. https://doi.org/10.1177/1464884916683552 

  

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

